



第十六届中国企业发展论坛 全国企业党建研讨会在京举行



中国企业联合会、中国企业家协会副理事长于武主持大会



第十六届中国企业发展论坛
全国企业党建研讨会现场

(上接第一版)

据朱宏任介绍，为贯彻落实习近平总书记和党中央关于企业党建的重要指示精神，发挥企业党组织在高质量经济发展中的引领作用，发掘全国企业党建先进经验和典型，从今年8月开始，在中国企联和全国党建研究会的指导下，《中国企业报》集团深入开展了全国企业党建调研和宣传报道活动，并同时启动了全国企业党建典型案例推选和优秀成果征集活动。这项活动将持续至2021年。“希望通过典型案例宣传和优秀成果推广，进一步弘扬企业党建工作，推动企业高质量发展。也希望广大的企业积极配合，支持我们开展这项工作，有关党建的研究机构、领导机关能够支持我们做好这项工作，以此迎接中国共产党建党100周年和第一个百年目标的胜利实现。”

集思广益 共谋发展

在本届研讨会上，十一届全国人大环境与资源保护委员会副主任委员、原解放军总后勤部政委张文台，十二届全国政协经济委员会驻会副主任、甘肃省委原常委、副省长石军，中共中央党校原副校长徐伟新，中国煤炭地质总局党委书记、局长赵平，中国诚通控股集团有限公司党委副书记、工会主席单忠立，阳光保险集团股份有限公司党委副书记、副董事长赵宗仁，海城市石油机械制造集团公司党委书记、董事长王政权分别发表了主旨演讲。

张文台上将有着丰富的党建领导经验，他在主旨演讲中表示：“本届党建研讨会发布了首批中国企业党建十佳案例。我觉得党建工作有两个翅膀，差一个都不行。一个是理论的翅膀，缺乏理论是不行的；一个是实践的翅膀，缺乏实践经验也是不行的，盲目的实践是不行的。党建工作和其他工作一样，要学习和遵循辩证唯物主义的思想方法，善于辩证统一分析问题和处理问题，思想方法对了头，一切困难都会迎刃而解。”

石军在主旨演讲中指出，面对世界政治、经济调整百年未有之大变局，面对我们中国经济体制和发展方式双重转型百年未有之大变局，我们每个企业都会面临重大机遇和严峻挑战。尤其是在当前，全球经济不确定因素急剧增加，国内经济下行压力不断加大的情况之下，通过加强企业党的建设，发挥好党组织的战斗力、凝聚力和党员的先锋模范作

用，对于企业攻坚克难，求生存、求发展具有极为重要的现实意义。

徐伟新在主旨演讲中提出，今天在这里举办全国企业党建研讨会，优秀的企业党建案例调研和成果征集活动启动，这就是以实际行动落实中央的要求，助推中国改革开放再出发。“去年习近平总书记提出了改革开放再出发。要以更大的开放促进全面深化改革，以进一步的改革来推进更大的开放。中国的企业，包括国企也包括民企怎么样再出发，我想其中很重要的一条，就是要以党的建设来助推我们的企业再出发。”

赵平在题为《以党建强基铸魂逐梦“三个地球”建设》的主旨演讲中表示，“秉纲而目自张，执本而末自从”，党组织的领导力越强、作用发挥越充分、融入生产经营越紧密，组织和员工的积极性和创造性就越高，为企业创造的价值就越大。

单忠立在题为《以习近平总书记重要指示批示为指引打造国有资本运营公司“三融一化”党建工程》的主旨演讲中提到，习近平总书记2009年6月对中国诚通抓好困难企业学习实践活动的经验做法作出重要批示，要求“坚持分类指导，推进改革重组，有针对性地解决实际问题，真正做到起作用、见实效，两不误、两促进”。“十年来，我们始终以习近平总书记重要指示精神为指引，坚持把强党建作为企业保增长、快改革的重要保证，着力推动党的领导与公司治理有机融入、党建与业务工作深度融合、党务干部与业务干部交流融通，把党组织的独特优势转化为企业高质量发展的内生动力和治理效能，在国有资本运营公司改革试点的实践中探索实施了‘三融一化’党建工作。”

赵宗仁在题为《发挥党建红色引擎作用推动阳光保险高质量发展》的主旨演讲中表示，党建，既为企业高扬风帆，又为企业注入力量源泉。习近平总书记指出：“非公有制企业的数量和作用决定了非公有制企业党建工作在整个党建工作中越来越重要，必须以更大的工作力度扎实抓好。”阳光保险集团始终牢记总书记的要求，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，秉承“党建也是生产力”的理念，坚持把党建作为企业发展的红色引擎，注重把党的建设要求与企业发展需求统一起来，把党的思想政治工作与企业文化建设统一起来，推动党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为公司经营管理和创新发展的优势，引领阳光实现了快速高质量的

发展。

王政权在题为《坚持民企党管不动摇，以党建统领企业快速发展》的主旨演讲中指出，海城市石油机械制造集团公司是中国大型石油钻采装备制造龙头企业，是中石油、中石化、中海油、延长石油的长期战略合作伙伴，是从事能源装备制造、石油钻探工程、能源开发与油气开采、金融服务多领域综合性大型民营集团企业。集团党委依靠企业平台，坚持民企党管，以党建为统领，按照党章和上级党组织要求，坚持“党建带工建、工建助党建”工党共建，团结凝聚职工群众，促进企业健康发展，为企业实现高质量发展提供了强大的组织保障。

分享经验 共创辉煌

在高端对话环节，《中国企业报》集团社长吴昀国，兖矿集团党委副书记、董事岳宝德，中国恒天文化产业投资集团党委副书记王茂学，北京能源集团有限责任公司党委副书记李迅，科瑞集团党委副书记、监事会主席夏同民，晋煤集团总经理助理、晋煤集团党建研究会常务副会长谷国兴就“提升企业党建质量，促进经济创新发展”的议题进行了深入交流。

兖矿集团在2018年世界500强排名中位居第399位，2019年位列318位，它是山东省首家国有资产授权经营企业和山东省属国有重点煤炭企业。在谈到企业党建工作时，岳宝德表示，集团党委高度重视党建工作，探索出一条“双入双创”的党建工作模式。所谓“双入”就是把党组织嵌入到企业法人治理中，促进党建工作效能的发挥。党建工作必须跟生产经营紧密结合，为此，兖矿集团分别从思路、领导体制、责任体系、保障体系以及考核体系等方面做了一些探索，主要有四个创新点：第一，建立了“两个1%”的保障机制；第二，建立了“1+1+N”党建工作体系；第三，树立了“五大品牌”；第四，建立了良好的责任考核体系。

王茂学介绍，恒天集团于2016年进行了重组，现在归入中国国机集团。恒天集团从最初单一的传统的国企纺织机械制造，逐步延伸到汽车领域、金融领域。“我深深感觉到国有企业的党建和一个集团一个企业的党建是密不可分的。”王茂学表示，恒天集团经过近10年的发展，从一个传统单一的行业发展成为一个门类比较齐全的公司，这些成绩是与党建工作分不开的。（下转第十一版）

《经济日报》原总编辑、中国企联原执行副会长冯并：

党建强，企业强



党建强，企业强。这个道理和规律，已经被广大企业和企业家所认识和接受，企业党建已经越来越被摆上企业发展的重要日程，并且日益形成影响和显示出重要作用。

今天举办的研讨会只是我们开展企业党建研讨活动的开始，今天启动的全国性企业党建调研活动和全国性企业党建成果征集活动，将一直持续到2021年建党百年。伴随这两大活动，我们将持续举办各种方式的研讨活动，将不断推出企业党建优秀成果，并以各种方式加以推广、弘扬，推动和促进企业党建工作典型引领，不断发展创新。

我们希望广大企业积极参与我们的调研活动和成果征集活动，共同推动党建工作创新、发展，为确保企业的政治方向、为确保企业的科学发展、为焕发企业发展动力，为了经济高质量发展，而共同努力奋斗！

借此机会，发布三条消息：

1、为帮助提高企业党建质量，《中国企业报》集团联合专业团队打造的中企党建云——智慧党建系统已经成功上线，将成为企业党建的得力助手。

2、为迎接建党100周年，汇集百年报纸，鉴证建党百年历史成就——“没有共产党就没有新中国报纸展览馆”建设全面启动，将在全国各地建成百个党建示范基地。

3、在本届研讨会即将落幕的同时，我还要欣喜地告诉大家，“第十六届中国企业发展论坛全国企业党建调研活动暨企业党建成果案例颁奖烟台峰会”也已基本筹备就绪，烟台峰会初步确定的主题是“党建引领促效益，推动企业高质量发展”。很巧合，此次烟台峰会召开的时间也是29号，是11月29号。

烟台的经济总量在全省17个地市中排名第二，增长速度连续多年位列第一。今年，烟台自贸试验区获得国务院批准，烟台市被列入山东新旧动能转换综合试验区。烟台市政府把“仙境海岸，鲜美烟台”作为新的城市形象，正在着力加快培育现代产业体系，加快聚集释放新动能，加快夯实战略支撑，加快提升城市功能，加快优化营商环境，打造制造业强市、海洋经济大市、宜业宜居宜游城市和现代化国际滨海城市。欢迎各位拨冗出席，莅临指导，我们期待着在美丽的烟台再次相聚！

（本文根据冯并在第十六届中国企业发展论坛全国企业党建研讨会上的致辞整理，未经本人审阅）